

ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЕ СЛЕДСТВИЕ КАК САМОСТОЯТЕЛЬНЫЙ ЭТАП УГОЛОВНОГО ПРОЦЕССА

В системе органов, ведущих борьбу с преступностью, следственные подразделения занимает особое место, а следователи находятся на переднем крае этой борьбы. Вся их деятельность направлена на раскрытие, расследование и пресечение преступлений. Высокий уровень следственной работы - одна из наиболее эффективных форм профилактики преступлений.

Следственные подразделения, независимо от ведомственной принадлежности, в принципе едины по своим задачам, правовому регулированию и процессуальному режиму деятельности. Деятельность следственных подразделений осуществляется в четких рамках уголовного процесса.

Уголовный процесс начинается с рассмотрения заявлений, сообщений и иных сведений о совершенном преступлении. Закон не просто наделяет орган дознания, следователя, прокурора и судью правом возбуждать уголовные дела. Он обязывает каждого в пределах своей компетенции в случае обнаружения признаков преступления возбудить уголовное дело, принять все предусмотренные законом меры к установлению события преступления, лиц, виновных в совершении преступления, и к их наказанию.

Результаты следственной работы во многом зависят от своевременности и полноты рассмотрения заявлений и сообщений о совершенных преступлениях. К сожалению, на этом этапе нередко допускаются ошибки, нарушения требований закона.

Предварительное следствие как самостоятельный этап уголовного процесса имеет ряд особенностей, вытекающих из уголовно-процессуального законодательства. Эти особенности, а равно и задачи, определяются тем, что предварительное следствие - досудебная процессуальная деятельность, в ходе которой создаются необходимые условия для окончательного разрешения уголовных дел судом.

В ходе предварительного следствия закладывается фундамент, который позволяет суду после тщательного разбирательства принять законное обоснованное решение. Суд не вправе выйти за рамки предъявленного обвинения. Если проанализировать ошибки следственной практики, то они во многом обусловлены плохо проведенным расследованием, иногда необъективностью следователей, их просчетами. Связь следственной и судебной деятельности неразрывна, это две одновременные стадии единого процесса, что вытекает из уголовно - процессуального законодательства.

Следственная практика убеждает, что следователю необходимо постоянно быть в курсе судебной практики, анализировать после рассмотрения дела в суде допущенной им ошибки, прислушиваться к мнению суда о качестве проведенного расследования. Характер судебного процесса и его гласность выявляют сильные и слабые места проведенного расследования. Отчетливо видны не только большая работа следователя, его удачи, но и его просчеты и неудачи.

Знание закона, полное всестороннее и объективное рассмотрение всех обстоятельств дела, оценка доказательств в их совокупности по внутреннему убеждению и следственный опыт помогают следователю принять решение о доказанности события преступления, о виновности обвиняемого. Не будучи уверенным, в правильности своего решения, в обоснованности своего внутреннего убеждения, нельзя идти к прокурору с обвинительным заключением. Более того, если в конце расследования из ходатайства обвиняемого и его защитника, потерпевшего, других участников уголовного процесса следователь видит, что остались неясности, сомнения, спорные положения, он обязан устранить их до окончания следствия, не рассчитывая на то, что они будут устранены в суде.

Взаимное влияние следственной и судебной практики, разработка методов, позволяющих улучшить качество предварительного следствия с учетом результатов рассмотрения уголовных дел в суде - важное условие совершенствования деятельности следственных подразделений.

С учетом изложенного можно определить следующие основные функции предварительного следствия:

доследственная проверка поступившего заявления или сообщения о криминальном проявлении;

решение вопроса о возбуждении вопроса уголовных дел;

расследование преступлений по уголовным делам;

следственная профилактика преступлений;

воспитание и просвещение граждан;

обобщение следственной практики и принятие мер по ее совершенствованию.

Деятельность следственных подразделений имеет политическое, идеологическое и правовое значения. Работа следователей является наиболее острым оружием в борьбе с преступностью и с причи-

нами, ее порождающими, обеспечивает присущими ей методами проведения политики по укреплению независимости и суверенитета в нашей стране.

Идеологическое значение следственных подразделений состоит в том, что он — мощное средство воспитания уважения к нормам законов, правилам морали, формированию высокого правосознания граждан.

Правовое значение деятельности следственных подразделений состоит в создании необходимых предпосылок для укрепления законности и правопорядка, становления правового демократического правового государства.